化合价口诀：

钾钠银氢正一价，氟氯溴碘负一价； 

钙镁钡锌正二价，通常氧是负二价； 

二三铁，二四碳，三铝四硅五价磷； 

一三五七正价氯，二四六硫锰四七； 

铜汞二价最常见，单质化合价为零。 

以及原子团的化合价 

硝酸根NO3：-1 

硫酸根SO4：-2 

碳酸根CO3：-2 

氯酸根ClO3：-1 

氢氧根OH：-1 

铵根NH4：+1 . 

常见原子团化合价 

―1硝酸、氢氧根 

―2硫酸、碳酸根 

―3记住磷酸根 

+  1价的是铵根
化学方程式配平：

一、最小公倍数法
具体步骤：（1）求出每一种原子在反应前后的最小公倍数；（2）使该原子在反应前后都为所求出的最小公倍数；（3）一般先从氧原子入手，再配平其他原子。
例： 配平Al + Fe3O4 → Fe + Al2O3
第一步：配平氧原子           Al + 3Fe3O4 → Fe + 4Al2O3
第二步：配平铁和铝原子       8Al + 3Fe3O4 → 9Fe + 4Al2O3
第三步：配平的化学方程式：
8Al + 3Fe3O4  = 9Fe + 4Al2O3
二、观察法
具体步骤：（1）从化学式较复杂的一种生成物推求有关反应物化学式的化学计量数和这一生成物的化学计量数；（2）根据求得的化学式的化学计量数，再找出其它化学式的倾泄计量数，这样即可配平。
例如：Fe2O3 + CO——Fe + CO2
所以，1个Fe2O3应将3个“O”分别给3个CO，使其转变为3个CO2。即
Fe2O3 + 3CO——Fe + 3CO2
再观察上式：左边有2个Fe（Fe2O3），所以右边Fe的系数应为2。即
Fe2O3 + 3CO ==2Fe + 3CO2
这样就得到配平的化学方程式了，注意将“——”线变成“==”号。即
Fe2O3 + 3CO == 2Fe + 3CO2
例：配平H2O + Fe →Fe3O4 + H2
第一步：配平氧原子                4H2O + Fe →Fe3O4 + H2
第二步：配平氢原子、铁原子        4H2O + 3Fe →Fe3O4 + 4H2
第三步：配平后的化学方程式：
4H2O + Fe == Fe3O4 + 4H2
三、单数两倍法（奇数变偶法）
具体步骤：（1）找出在化学反应中出现次数最多的元素；（2）从原子数为单数的元素入手（一般为氧元素）。即乘2；（3）由已推求出的化学计量数决定其它化学式的化学计量数。
例：配平FeS2 + O2 → Fe2O3 + SO2
第一步：在Fe2O3前乘2            FeS2 + O2 → 2Fe2O3 + SO2
第二步：配平铁原子               4FeS2 + O2 → 2Fe2O3 + SO2
第三步：配平硫原子               4FeS2 + O2 → 2Fe2O3 + 8SO2
第四步：配平氧原子。配平后的化学方程式为：
4FeS2 + 11O2 == 2Fe2O3 + 8SO2
四、分数配平法
此方法能配平有单质参加反应或有单质生成的化学反应。
具体步骤：（1）先配平化合物中各元素的原子；（2）用分数配平单质元素的原子；（3）去分母，使配平后的化学计量数为整数。
例：配平C2H2 + O2 → CO2 + H2O

第一步：配平化合物中的碳原子和氢原子            C2H2 + O2 → 2CO2 + H2O

第二：利用分数配平氧原子           C2H2 + 5/2O2 → 2CO2 + H2O

第三步：去分母，即全部乘2。得配平的化学方程式：
2C2H2 + 5O2 ==4CO2 + 2H2O

以上的各种方法并不是孤立的，而是可以互相联系起来应用的。不管用哪一种方法配平，首先要观察其反应方程式的特点，然后再确定适当的配平方法加以配平。一般来说，观察和配平的顺序为：

有氢看氢，无氢看氧。原子团优先配平，单质最后配平。
1）最小公倍数法： 在配平化学方程式时，观察反应前后出现”个数”较复杂的元素，先进行配平。先计算出反应前后该元素原子的最小公倍数，用填化学式前面化学计量数的方法，对该原子进行配平，然后观察配平其他元素的原子个数，致使化学反应中反应物与生成物的元素种类与原子个数都相等。 例如：教材介绍的配平方法，就是最小公倍数法。在P＋O2――P2O5反应中先配氧：最小公倍数为10，得化学计量数为5与2，P＋5O2――2P2O5；再配平磷原子，4P+5O2＝＝2P2O5。 

（2）观察法： 通过对某物质的化学式分析来判断配平时化学计量数的方法。 例如：配平Fe2O3＋CO――Fe＋CO2。在反应中，每一个CO结合一个氧原子生成CO2分子，而Fe2O3则一次性提供三个氧原子，因而必须由三个CO分子来接受这三个氧原子，生成三个CO2分子即Fe2O3＋3CO――Fe＋3CO2，最后配平方程式Fe2O3＋3CO＝＝2Fe＋3CO2，这种配平方法是通过观察分析Fe2O3化学式中的氧原子个数来决定CO的化学计量数的，故称为观察法。 

（3）奇数变偶数法： 选择反应前后化学式中原子个数为一奇一偶的元素作配平起点，将奇数变成偶数，然后再配平其他元素原子的方法称为奇数变偶数法。 例如：甲烷（CH4）燃烧方程式的配平，就可以采用奇数变偶数法：CH4＋O2――H2O＋CO2，反应前O2中氧原子为偶数，而反应后H2O中氧原子个数为奇数，先将H2O前配以2将氧原子个数由奇数变为偶数：CH4＋O2――2H2O＋CO2，再配平其他元素的原子：CH4＋2O2＝＝2H2O＋CO2。 

（4）归一法： 找到化学方程式中关键的化学式，定其化学式前计量数为1，然后根据关键化学式去配平其他化学式前的化学计量数。若出现计量数为分数，再将各计量数同乘以同一整数，化分数为整数，这种先定关键化学式计量数为1的配平方法，称为归一法。 例如：甲醇（CH3OH）燃烧化学方程式配平可采用此法：CH3OH＋O2――H2O＋CO2，显然决定生成H2O与CO2的多少的关键是甲醇的组成，因而定其计量数为1，这样可得其燃烧后生成H2O与CO2的分子个数：CH3OH＋O2――2H2O＋CO2。然后配平氧原子：CH3OH＋3/2O2===2H2O＋CO2，将各计量数同乘以2化分为整数：2CH3OH＋3O2＝＝4H2O＋2CO2。 需要注意的是，不论用何种方法配平化学方程式，只能改动化学式前面的化学计量数，而决不能改动化学式中元素右下角的数字。因为改动元素符号右下角的数字即意味着改动反应物与生成物的组成，就可能出现根本不存在的物质或改变了原有化学变化的反应物。
基本化学方程式：
一、 氧气的性质： 

（1）单质与氧气的反应：（化合反应） 

1. 镁在空气中燃烧：2Mg + O2 点燃 2MgO 

2. 铁在氧气中燃烧：3Fe + 2O2 点燃 Fe3O4 

3. 铜在空气中受热：2Cu + O2 加热 2CuO 

4. 铝在空气中燃烧：4Al + 3O2 点燃 2Al2O3 

5. 氢气中空气中燃烧：2H2 + O2 点燃 2H2O 

6. 红磷在空气中燃烧（研究空气组成的实验）：4P + 5O2 点燃 2P2O5 

7. 硫粉在空气中燃烧： S + O2 点燃 SO2 

8. 碳在氧气中充分燃烧：C + O2 点燃 CO2 

9. 碳在氧气中不充分燃烧：2C + O2 点燃 2CO 

（2）化合物与氧气的反应： 

10. 一氧化碳在氧气中燃烧：2CO + O2 点燃 2CO2 

11. 甲烷在空气中燃烧：CH4 + 2O2 点燃 CO2 + 2H2O 

12. 酒精在空气中燃烧：C2H5OH + 3O2 点燃 2CO2 + 3H2O 

（3）氧气的来源： 

13．玻义耳研究空气的成分实验 2HgO 加热 Hg+ O2 ↑ 

14．加热高锰酸钾：2KMnO4 加热 K2MnO4 + MnO2 + O2↑（实验室制氧气原理1） 

15．过氧化氢在二氧化锰作催化剂条件下分解反应： H2O2 MnO22H2O+ O2 ↑（实验室制氧气原理2） 

二、自然界中的水： 

16．水在直流电的作用下分解（研究水的组成实验）：2H2O 通电 2H2↑+ O2 ↑ 

17．生石灰溶于水：CaO + H2O == Ca(OH)2 

18．二氧化碳可溶于水： H2O + CO2==H2CO3 

三、质量守恒定律： 

19．镁在空气中燃烧：2Mg + O2 点燃 2MgO 

20．铁和硫酸铜溶液反应：Fe + CuSO4 === FeSO4 + Cu 

21．氢气还原氧化铜：H2 + CuO 加热 Cu + H2O 

22. 镁还原氧化铜：Mg + CuO 加热 Cu + MgO 

四、碳和碳的氧化物： 

（1）碳的化学性质 

23. 碳在氧气中充分燃烧：C + O2 点燃 CO2 

24．木炭还原氧化铜：C+ 2CuO 高温 2Cu + CO2↑ 

25． 焦炭还原氧化铁：3C+ 2Fe2O3 高温 4Fe + 3CO2↑ 

（2）煤炉中发生的三个反应：（几个化合反应） 

26．煤炉的底层：C + O2 点燃 CO2 

27．煤炉的中层：CO2 + C 高温 2CO 

28．煤炉的上部蓝色火焰的产生：2CO + O2 点燃 2CO2 

（3）二氧化碳的制法与性质： 

29．大理石与稀盐酸反应（实验室制二氧化碳）： 

CaCO3 + 2HCl == CaCl2 + H2O + CO2↑ 

30．碳酸不稳定而分解：H2CO3 == H2O + CO2↑ 

31．二氧化碳可溶于水： H2O + CO2== H2CO3 

32．高温煅烧石灰石（工业制二氧化碳）：CaCO3 高温 CaO + CO2↑ 

33．石灰水与二氧化碳反应（鉴别二氧化碳）： 

Ca(OH)2 + CO2 === CaCO3 ↓+ H2O 

（4）一氧化碳的性质： 

34．一氧化碳还原氧化铜：CO+ CuO 加热 Cu + CO2 

35．一氧化碳的可燃性：2CO + O2 点燃 2CO2 

其它反应： 

36．碳酸钠与稀盐酸反应（灭火器的原理）: 

Na2CO3 + 2HCl == 2NaCl + H2O + CO2↑ 

五、燃料及其利用： 

37．甲烷在空气中燃烧：CH4 + 2O2 点燃 CO2 + 2H2O 

38．酒精在空气中燃烧：C2H5OH + 3O2 点燃 2CO2 + 3H2O 

39． 氢气中空气中燃烧：2H2 + O2 点燃 2H2O 

六、金属 

（1）金属与氧气反应： 

40． 镁在空气中燃烧：2Mg + O2 点燃 2MgO 

41． 铁在氧气中燃烧：3Fe + 2O2 点燃 Fe3O4 

42. 铜在空气中受热：2Cu + O2 加热 2CuO 

43. 铝在空气中形成氧化膜：4Al + 3O2 = 2Al2O3 

（2）金属单质 + 酸 -------- 盐 + 氢气 （置换反应） 

44. 锌和稀硫酸Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2↑ 

45. 铁和稀硫酸Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2↑ 

46. 镁和稀硫酸Mg + H2SO4 = MgSO4 + H2↑ 

47. 铝和稀硫酸2Al +3H2SO4 = Al2(SO4)3 +3 H2↑ 

48. 锌和稀盐酸Zn + 2HCl == ZnCl2 + H2↑ 

49. 铁和稀盐酸Fe + 2HCl == FeCl2 + H2↑ 

50. 镁和稀盐酸Mg+ 2HCl == MgCl2 + H2↑ 

51．铝和稀盐酸2Al + 6HCl == 2AlCl3 + 3 H2↑ 

（3）金属单质 + 盐（溶液） ------- 新金属 + 新盐 

52. 铁和硫酸铜溶液反应：Fe + CuSO4 == FeSO4 + Cu 

53. 锌和硫酸铜溶液反应：Zn + CuSO4 ==ZnSO4 + Cu 

54. 铜和硝酸汞溶液反应：Cu + Hg(NO3)2 == Cu(NO3)2 + Hg 

（3）金属铁的治炼原理： 

55．3CO+ 2Fe2O3 高温 4Fe + 3CO2↑ 

七、酸、碱、盐 

1、酸的化学性质 

（1）酸 + 金属 -------- 盐 + 氢气（见上） 

（2）酸 + 金属氧化物-------- 盐 + 水 

56. 氧化铁和稀盐酸反应：Fe2O3 + 6HCl ==2FeCl3 + 3H2O 

57. 氧化铁和稀硫酸反应：Fe2O3 + 3H2SO4 == Fe2(SO4)3 + 3H2O 

58. 氧化铜和稀盐酸反应：CuO + 2HCl ==CuCl2 + H2O 

59. 氧化铜和稀硫酸反应：CuO + H2SO4 == CuSO4 + H2O 

（3）酸 + 碱 -------- 盐 + 水（中和反应） 

60．盐酸和烧碱起反应：HCl + NaOH == NaCl +H2O 

61. 盐酸和氢氧化钙反应：2HCl + Ca(OH)2 == CaCl2 + 2H2O 

62. 氢氧化铝药物治疗胃酸过多：3HCl + Al(OH)3 == AlCl3 + 3H2O 

63. 硫酸和烧碱反应：H2SO4 + 2NaOH == Na2SO4 + 2H2O 

（4）酸 + 盐 -------- 另一种酸 + 另一种盐 

64．大理石与稀盐酸反应：CaCO3 + 2HCl == CaCl2 + H2O + CO2↑ 

65．碳酸钠与稀盐酸反应: Na2CO3 + 2HCl == 2NaCl + H2O + CO2↑ 

66．碳酸氢钠与稀盐酸反应：NaHCO3 + HCl== NaCl + H2O + CO2↑ 

67. 硫酸和氯化钡溶液反应：H2SO4 + BaCl2 == BaSO4 ↓+ 2HCl 

2、碱的化学性质 

（1） 碱 + 非金属氧化物 -------- 盐 + 水 

68．苛性钠暴露在空气中变质：2NaOH + CO2 == Na2CO3 + H2O 

69．苛性钠吸收二氧化硫气体：2NaOH + SO2 == Na2SO3 + H2O 

70．苛性钠吸收三氧化硫气体：2NaOH + SO3 == Na2SO4 + H2O 

71．消石灰放在空气中变质：Ca(OH)2 + CO2 == CaCO3 ↓+ H2O 

72. 消石灰吸收二氧化硫：Ca(OH)2 + SO2 == CaSO3 ↓+ H2O 

（2）碱 + 酸-------- 盐 + 水（中和反应，方程式见上） 

（3）碱 + 盐 -------- 另一种碱 + 另一种盐 

73. 氢氧化钙与碳酸钠：Ca(OH)2 + Na2CO3 == CaCO3↓+ 2NaOH 

3、盐的化学性质 

（1）盐（溶液） + 金属单质------- 另一种金属 + 另一种盐 

74. 铁和硫酸铜溶液反应：Fe + CuSO4 == FeSO4 + Cu 

（2）盐 + 酸-------- 另一种酸 + 另一种盐 

75．碳酸钠与稀盐酸反应: Na2CO3 + 2HCl == 2NaCl + H2O + CO2↑ 

碳酸氢钠与稀盐酸反应：NaHCO3 + HCl== NaCl + H2O + CO2↑ 

（3）盐 + 碱 -------- 另一种碱 + 另一种盐 

76. 氢氧化钙与碳酸钠：Ca(OH)2 + Na2CO3 == CaCO3↓+ 2NaOH 

（4）盐 + 盐 ----- 两种新盐 

77．氯化钠溶液和硝酸银溶液：NaCl + AgNO3 == AgCl↓ + NaNO3 

78．硫酸钠和氯化钡：Na2SO4 + BaCl2 == BaSO4↓ + 2NaCl

